

推动北京市通州区与河北省三河、大厂、香河三县市一体化高质量发展

——国家发展改革委负责同志答记者问

新华社记者 安蓓

推动北京市通州区与河北省三河、大厂、香河三县市一体化高质量发展是“十四五”推进京津冀协同发展的一项重点工作。围绕这一工作，新华社记者日前专访了国家发展改革委负责同志。

问：北京市通州区与河北省三河、大厂、香河三县市一体化高质量发展有何重大意义？

答：党中央、国务院高度重视北京城市副中心建设和通州区与北三县协同发展。2020年3月，国家发展改革委、北京市、河北省人民政府联合印发《北京市通州区与河北省三河、大厂、香河三县市协同发展规划》，提出充分发挥北京城市副中心示范引领作用，辐射带动北三县协同发展。2021年，国务院印发《关于支持北京城市副中心高质量发展的意见》要求，积极推进通州区与北三县一体化高质量发展。

通州区与北三县是建设北京城市副中心的重要支撑部分，区域内经济社会联系十分紧密，推进一体化高质量发展，有利于在更大空间范围优化资源配置，加强对首都功能的服务保障，有效治理北京“大城市病”；有利于支持北京城市副中心建设，优化北京城市空间布局和经济结构，加快打造区域发展新高地；有利于探索创新区域一体化发展体制机制，带动北京城市副中心周边地区一体化高质量发展。

问：推动两地一体化高质量发展的基本原则和主要目标是什么？

答：紧紧抓住有序疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，坚持“一盘棋”谋划，充分发挥北京城市副中心示范引领作用，有力有序推进通州区与北三县一体化高质量发展，打造新时代区域协调协同发展典范。

把握三个原则：一是改革创新，先行先试。北京市、河北省根据发展定位和实际需要，依法赋予通州区与北三县部分省（市）级经济社会管理权限，逐步落实“统一规划、统一政策、统一标准、统一管控”，提升区域一体化发展水平。二是有序实施、务实推进。分步有序推进基

础设施互联互通，生态环境联防联控，产业发展协同协作，公共服务共建共享。三是政府引导、市场运作。建立健全一体化高质量发展管理体制机制，促进要素自主有序流动。

主要目标是，到2025年，通州区与北三县一体化高质量发展管理体制机制建立并有效发挥作用，在环境治理、基础设施、公共服务、工程技术等领域率先形成统一标准体系。重点生态修复与建设工程基本完成，轨道交通建设取得积极进展，公交优先的一体化交通网络基本建立，产业体系协同性、营商环境标准化水平显著增强，承接北京非首都功能疏解和产业园区共建取得实质进展，北京市优质医疗、教育资源有序向北三县延伸布局，公共服务落差逐步缩小。

到2035年，通州区与北三县一体化高质量发展体制机制更加成熟完善，生态环境质量根本改善，智能绿色、高效便捷的公共交通体系建成，创新引领的现代化经济体系基本建立，创新链、产业链、供应链融合发展，要素资源自主有序流动，实现更高水平基本公共服务均等化，人民获得感、幸福感、安全感显著提高，绿色城市、森林城市、海绵城市、智慧城市、无废城市基本建成，成为新时代京津冀协同发展生动实践。

问：通州区与北三县一体化高质量发展取得哪些成效？

答：在各方共同努力下，通州区与北三县协同发展取得阶段性重要进展，为一体化高质量发展打下良好基础。

一是生态环境改善成效显著。通州区与北三县已签订协议加强交界地区生态环境治理，在区域大气污染防治、流域水环境修复、土壤污染治理、垃圾处置、水资源利用五方面统一管控。潮白河干流近22年首次全线水流贯通。2022年，通州区与北三县细颗粒物（PM2.5）平均浓度均在33微克/立方米以下，北运河上中门楼、潮白河大桥等主要河流断面监测水质达标率达100%。

二是交通一体化建设稳步推进。通州至大厂、大厂至香河、香河至三河、三河至大厂公路及跨潮白河桥梁加快建设

工，已建成跨潮白河桥梁5座、跨界道路10条，开通跨界公交22条。京通快速路各收费站除早高峰时段外免费通行。北京市首条跨省市轨道交通平谷线北京段、河北段启动建设，串联通州区与北三县的京唐城际铁路开通运营。

三是产业转移承接逐步成型。北京市与廊坊北三县2019年以来连续4年举办项目推介洽谈会，累计签约项目160余个。北三县围绕重点产业延伸布局，培育引进高新技术企业319家、科技型中小企业2973家。

四是公共服务合作不断加强。北京中小学、幼儿园与北三县14所学校合作办学，可新增小学和初中学位2000余个。39家北京医疗机构与北三县开展技术帮扶、远程诊疗、专家坐诊等合作，北京朝阳医院、友谊医院等4家市属医院对口支持三河市的燕达医院成为三甲综合医院，北三县21家二级以上医疗机构实现京津冀异地就医直接结算。

问：下一阶段通州区与北三县一体化高质量发展有哪些重点任务？

答：深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，落实五方面重点任务。

一是进一步加强生态环境联防联控。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，优化区域空间秩序和改善生态环境；对区域内各类大气污染源采取严格控制措施；加强区域内河湖水域岸线保护和空间管控；拓展生态绿色空间，全面提升环境综合质量，夯实首都东部地区生态安全基础。

二是进一步推进基础设施互联互通。深入推进“轨道上的京津冀”建设，加快平谷线等跨区域轨道交通建设；打通公路交通堵点；完善区域一体化交通建设、运营、管理政策，研究建立轨道交通、公交运营补贴分担等机制；系统推进潮白河、北运河、洳河等河道综合治理。

三是进一步密切产业发展协同合作。重点发展数字产业、文化产业、休闲康养等新型服务经济，改造升级食品加工、家具制造等传统优势产业；推动符合

区域功能定位的北京产业向通州区与北三县延伸；完善产业协同政策，研究制定差异化的新增产业禁止和限制目录。

四是进一步促进公共服务共建共享。鼓励以合作办学、建立分校等方式，促进北京优质基础教育、职业教育资源向北三县延伸布局；支持北京市与北三县医疗机构加强合作；全面提升通州区与北三县健康养老领域服务保障能力。加大保障性租赁住房和有产权住房供应，推进全民健身公共服务体系一体化发展，建立跨区域工作信息沟通共享机制和企业薪酬调查信息发布协同机制。

五是加大改革创新力度。支持北京市属国有企业以市场化方式参与北三县城市综合开发；共享改革创新试点，鼓励社会资本参与产业园区、公共服务、基础设施和生态建设等有一定收益的项目。推动相关试点政策区域共享，推进区域内政务服务事项标准统一、区域通办、结果互认，打造一流区域营商环境。

问：体制机制方面有哪些保障？

答：北京市、河北省将创新体制机制，在通州区与北三县现有工作对接机制基础上，构建与一体化高质量发展相适应的管理架构。

一是加强组织领导。组建理事会作为决策层，负责研究议定区域内重大问题，协调两省市有关部门、北京城市副中心、通州区、廊坊市及北三县统筹推进重要改革举措、重大工程项目、重点工作事项，督促推动任务落实。

二是扎实推进工作。理事会下设执委会，负责研究制订制度规则、重点规划、工作要点、支持政策、改革事项、重大项目等，报请理事会同意后协调各方面推进落实。

三是鼓励社会参与。理事会、执委会根据工作需要可邀请京津冀两省市人大代表、政协委员、专家学者、企业家等建言献策。

四是强化责任落实。北京市、河北省履行主体责任，形成共同推进的强大合力。

民宿预订增长16倍 接待游客超过千万

——吉林省推进冰雪经济快速增长

新华社记者 王帆 顾麟 张博宇

“雪场周边民宿预订量同比2019年增幅超16倍”“长白山位居春节热门目的地榜首”“省外游客消费占比68.85%”……春节黄金周后，最新统计数据表明，吉林省文旅消费稳步复苏，冰雪经济快速增长势头“兔”飞猛进。

山上“雪友飞驰”，山下娱雪乐园里欢声笑语，大人带着孩子玩冰嬉雪，享受快乐假期。“度假期春节期间接待总人数达4.46万，同比增长13%。”吉林市万科松花湖度假区市场部负责人黄钟锐说。

北京冬奥会后的首个雪季，在滑呗App上，吉林省北大湖、万科松花湖、通化万峰、长白山万达等四大滑雪度假区均进入全国滑雪场滑雪里程数排行榜前10。长白山、查干湖景区春节期间接待游客分别同比增长294.31%、419.86%。吉林“西冰东雪”吸引着省内外游客纷至沓来。

在吉林市永吉县北大湖镇南沟村滑雪场，王红霞正在厨房炖鸡、炖鱼，给上海、西安等地的“雪友”们准备饭菜。来自南京的尹颖已经是第二年在北大湖过年，“东北的年味比我们那更浓，还能利用假期出来玩玩，放松心情。”尹颖说。

南沟村有餐厅旅店108家，民宿床位1700多张。150多名村民从事餐饮服务，50多名村民当上了滑雪教练。今年春节期间，南沟村农家乐已累计接待游客2万余人，实现旅游收入近200万元。

这个春节假期，位于白山市抚松县兴隆乡的南天门村也迎来了热情高涨的游客。“从腊月二十九到年初六民宿天天客满。”旅游项目负责人刘丁齐说。

南天门是长白山地区一处普通山村，近几年才在村内开发了民宿旅游项目。“看山村雪景”“赏高跷秧歌”“品糯米火勺”“玩烟花派对”……成为游客们在这里过年期间最热衷的活动。

记者从吉林省文化和旅游厅了解到，2023年春节假期，吉林省接待国内游客1154.67万人次，同比增长23.61%；实现国内旅游收入111.78亿元，同比增

长33.31%。

冰天雪地也是金山银山。近年来，吉林立足资源优势，实施“冰雪+”战略，推动冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备全产业链发展，培育打造寒地冰雪经济这一新动能。在今年的吉林省政府工作报告中，吉林提出要加快打造冰雪和避暑休闲生态旅游等三个万亿级大产业。

据统计，目前吉林省已建成75座不同规模的滑雪场，拥有319条雪道，建成各类冰雪欢乐谷（娱雪乐园）项目94家，4家大型滑雪度假区正在扩建，冰雪产品结构进一步优化。

同时，查干湖冬捕节、长春净月潭瓦萨滑雪节、吉林国际雾凇冰雪节等享誉国内外，吉林正通过打造节庆活动，实现冰雪经济快速发展，推动“冷”资源变“热”产业。

宏大的冰雪建筑，流光溢彩，长512余米的冰滑梯上，尖叫声不断。今年“4岁”的长春冰雪新天地，已成为市民游客假期旅游首选的热门“打卡地”。“对项目发展前景很有信心。”项目投资建设方——吉林省建设集团有限公司董事长江礼成说。

文旅项目服务是关键。近年来，吉林省健全冰雪服务质量管理体系，着力提升冰雪行业服务水平。

本雪季，冰雪直通车在长春龙嘉机场、吉林市火车站等地常态化开放，每天多个班次往返接送游客。“入冬前，我们就对民宿工作人员进行了服务质量专项培训。”梅河口市鹭航旅游管理有限公司副总经理宋宗航说。

“出行便捷，服务和设施也很人性化，有些缆车都是加热座椅。”来自上海的“雪友”王佳超感慨。

“春节期间的火热势头，是冰雪热潮带来的活力，也是加强服务产生的效果。”吉林市万科松花湖度假区总经理赵兰菊表示，新的一年企业发展信心更足，不光要做好雪季运营，还要深挖无雪季节潜力，迎接“五一”“十一”的旅游热潮。

强基础保供给 新疆做好新一年经济稳增长举措

新华社记者 尚升

过去一年，新疆经受住了多重因素冲击，全年地区生产总值较上年增长3.2%，实现经济平稳健康发展。新年伊始，新疆紧抓自身优势，从强基础、抓项目、保供给、扩开放等方面推出系列新举措、新目标，做好新一年经济稳增长举措。

春节期间，在塔城地区沙湾市以北的茫茫雪原上，中石油东方地球物理勘探有限责任公司新疆物探处的400多位工人，顶风冒雪，抢抓工期，为祖国寻找石油而日夜忙碌。今年，新疆将加大油气资源勘探开发和增储上产力度，力争原油产量达到3350万吨、天然气产量420亿立方米。

新疆还将加快释放煤炭先进产能，建设一批大型现代化智能化煤矿，推进“疆煤外运”北、中、南通道扩能提升以及“疆电外送”配套煤电和疆内支撑性煤电项目建设，实现“疆煤外运”8800万吨、“疆电外送”1300亿千瓦时。

业内人士认为，能源保供产业持续较快增长将带动工业生产增速加快，为经济稳增长起到“压舱石”作用。

新疆是丝绸之路经济带核心区，进一步提升对外开放水平是今年的另一项重点工作。2022年，新疆全年货物进出口总额2463.6亿元，同比增长57.0%，交上亮眼成绩单。

严寒之中，西北最大陆路口岸——

阿拉山口口岸的铁路换装工人加班加点工作，忙碌劲儿投射出外向型向上的积极信号。口岸通过适时调整交接车顺序及频次，充分挖掘运用区间运力，通过列车编组、货区货位管理措施，有效保障了中欧班列高效率开行。

据中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司阿拉山口站统计，阿拉山口铁路口岸中欧班列运行数量连续12年呈现上升趋势，春运后，中欧班列累计通行数量有望突破3万列。

新能源新材料等战略性新兴产业集群是新疆2023年经济“施工图”的重要一笔。作为国家规划建设的大型清洁能源基地，新疆将立足“风光”优势，加快推进新能源发电、输变电、储能设备制造发展，打造新能源全产业链。

连日来，在“中国风光”达坂城风电场，辽阔的戈壁滩上分布着一排排风电机组，片片风机叶片随风转动。巡检工人顶风而行，保障一台台风机源源不断送出清洁电力。

不止长年不断“呼啦啦”的风，一排排光伏板正将戈壁滩富集的太阳能转化为电能，“点亮”国内千家万户。

国网新疆电力有限公司最新数据显示，截至2022年底，新疆电网新能源装机规模达4065.5万千瓦，首次突破4000万千瓦大关，占总装机容量36.09%，较年初增长11.04%。

此外，江西还通过持续投入保障新能源优先发电，加大新能源电网配套，挖掘电网调峰能力。

江西能源结构持续优化 光电成为第二大电源

新华社南昌1月29日电（记者 姚子云）江西能源结构持续优化，2022年光伏发电装机容量总计1202万千瓦，占全省发电总装机量的22%，超过水电、风电、生物质发电，成为仅次于火电的第二大电源。

由于江西缺煤少水乏气，对外部能源依赖度较高，国网江西省电力有限公

司通过特高压和其他跨省联络线，大力引进外来电，达到210亿千瓦时。其中，由四川雅中到江西南昌的±800千伏直流雅湖特高压输入江西水电98.18亿千瓦时。

此外，江西还通过持续投入保障新能源优先发电，加大新能源电网配套，挖掘电网调峰能力。

国家移民管理局：加快推进现代移民治理体系建设

新华社北京1月28日电（记者 任沁沁）记者从28日举行的全国移民管理工作会议获悉，国家移民管理局将全面改革加强移民管理和服务，加快推进现代移民治理体系建设，奋力推进移民管理工作现代化。

据了解，国家移民管理局成立五年来，科学规范、专业高效的移民管理新体制全面建立，符合时代要求、适应斗争需要的业务建设扎实推进，队伍革命化正规化专业化职业化建设迈出坚实步伐，捍卫国家政治安全、维护口岸边境稳定、促进经济社会发展、保障人民安居乐业成绩显著。

下一步，国家移民管理局将继续坚定不移贯彻总体国家安全观，全力维护国家政治安全和国门边境稳定。加强口岸边境安全防控，严密防范严厉打击敌对势力渗透破坏活动。严厉打击妨害国（边）境管理违法犯罪，纵深推进“三非”问题治理，全力维护正常出入境管理秩序。健全完善移民管理政策法规法律制度规范，全面推进安全管控系统建设、现代信息科技重大项目建设，加快推进现代移民治理体系建设。

同时，国家移民管理局将深化移民管理服务改革创新，全力促进服务高水平开放高质量发展，实施更加积极开放有效的移民管理政策，推进移民管理领域制度型开放，不断提高移民管理服务水平。全面提升专业人才规模质量，着力锻造堪当时代重任的高素质过硬移民管理队伍。



1月28日，工人在浙江省湖州市德清县阜溪街道龙胜村水木蔬菜工厂番茄种植智能大棚内剪枝。时下，全国各地农民积极投入农业生产之中，一派入勤春早的忙碌景象。

新华社发（谢尚国 摄）

中国图书走俏“狮城”

新华社记者 李斐 蔡蜀亚

热闹的春节假期后开门营业，新加坡友联书局的店员将一本本来自中国的新书摆上架，读者也陆续走进这家创立于1952年的本地知名华文书店享受阅读的乐趣。

洪先生24岁，却已和这家书店有了近20年的缘分。“父母希望我能多学习中华文化，在我四五岁时就带我来这里看书、买书。”他说。

“母亲告诉我，春节后这里有华文图书展销，会有很多新书。所以我来看看。”洪先生告诉记者。

友联书局董事经理马晓敏告诉记者，在以“阅读中国”为主题的第十三届全球海外华文书店中国图书春节联展中，友联书局将重点展示中国最新出版的200

余种图书，涉及政治、经济、文化、教育、艺术等多个类别。除了在店内售卖外，新加坡多家书店也以友联书局进书销售。

第十三届全球海外华文书店中国图书春节联展由中国图书进出口（集团）有限公司、中国国际图书贸易集团有限公司等国内出版单位精选具有一定影响力、经营良好的海外华文书店举办，主要开展中国图书展销、文化展演等。该联展近日在全球27个国家和地区的85家实体书店同步开展。

友联书局内灯光柔和，布置温馨，处处点缀着春节装饰。“我们常在店内组织针对不同年龄群体的新书分享会或文化交流活动，努力让华文图书走进新加坡民众的生活。”马晓敏说。

酷爱阅读的金小姐工作之余常逛书店。她说：“我喜欢社科题材的读物，也爱看小说和女性文学，希望新加坡的华文书店可以多多引进新书。”

马晓敏认为，新加坡的华文图书市场正处于蓬勃发展的黄金时期。“随着中国综合国力增强，中华文化对新加坡社会的吸引力越来越强。年轻父母们希望孩子可以更多接触中华文化，因此我们引进的童书读本十分畅销，特别是介绍传统文化的绘本。”

“同时，为了更好地服务对中国国情、历史和文化感兴趣的读者，我们通过每年的全球海外华文书店中国图书春节联展活动，引进了许多此类题材的优质书籍，也得到读者的认可。”马晓敏告诉记者。